

1654 On. Biblioteca  
Palatului Cultural

Arad

# TRIMISA

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

## In locotenent invalid de război subscrie 120.000 lei pentru înzestrarea armatei

Timișoara, 12. — Timișorenii văd pe străzi, din când în când, un îmbrăcat mai totdeauna în neagră, uzată dar bine îngrijită, de mână de o fetiță. Este locotenent invalid de război Gheorghe Popa care are nevoie de mica lui călăușă lipsită de lumina ambilor ochi. Călăușă i se trage din războiul de țară, la care Gheorghe Popa — de origine — a participat ca soldat, dela început până la sfârșit,

facându-și cu travură și cu abnegație datoria.

Cu toată strămtorarea în care trăește — pentru că nu are decât pensia pe care i-o servește statul în calitate de invalid de război — Gheorghe Popa, care nu-i mai poate servi Patria pe câmpul de onoare, aflând despre acțiunea pentru înzestrarea armatei, s'a grăbit să fie printre primii subscriitori de bonuri.

Suma scrisă de Gheorghe Popa a provocat surpriza și admirația celor ce

au aflat această faptă a lui: locotenentul invalid a scris 120.000 lei — toate economiile lui, făcute cu trudă și cu privațiuni din pensia pe care o primește dela stat.

Fapta locotenentului invalid de război Gheorghe Popa vorbește dela sine. Ea e mai pe sus de orice elogiu pe care am putea să-l articulăm noi aici. Ne gândim numai că Gheorghe Popa ar putea să aibă imitatori, printre cetățenii mai cu dare de mână decât el...

## Sedința de eră a Camerei

BUCUREȘTI, 12 (SIR). — Sedința de azi a Camerei s'a deschis la ora 15.30. A prezidat d. consilier regal Al. Vaida Voevod. Pe banca ministerială au luat loc dd. miniștri Ionescu-Sisești, Giurescu și Andrei. D. Sisești a citit decretul de numire a noilor miniștri: M. Ghelmegeanu, Radu Portocală și Horia Grigorescu. Apoi, d. P. Andrei a depus proiectul pentru înființarea unei școli profesionale ortodoxe la Sighet. Sedința s'a ridicat apoi la ora 16. Cea viitoare se ține Miercuri după amiaza.

## Situația luptelor în Finlanda

Heisinki, 12 (Rador.) — Stefani anunță: Presiunea sovietică în Finlanda centrală, exercitată până Duminecă în regiunea Suomisalvi se deplasează mai spre Sud, în direcția marilor lacuri, arată unele informații dobândite de comandantul suprem al armatei finlandeze. În această vastă regiune Finlandezii au construit mai multe linii de apărare, care se întind până la Ulu-Ulu și au concentrat forțe importante. Ei continuă să trimită în această regiune trupe și material de război.

Avioanele sovietice au făcut raiduri deasupra insulelor Vallamo și Bollajoga, dar a fost respinse de focul artileriei antiaeriene. Se semnalează atacuri sovietice în regiunea Kuolajervi și Kialahti, lupte îndârjite se desfășoară aproape de Kumo la 40 km de frontieră și la câțiva km de Nurmii.

## Activitate de patrulare pe frontul de Vest

### Nouă pierderi navale britanice

#### PIERDERI NAVALE BRITANICE

Londra, 12 (Rador). — Vasul comercial britanic Willowpol, de 4815 tone s'a ciocnit de o mină și s'a scufundat. Un vas far a cules din valuri 36 supraviețuitori.

Londra, 12 (Rador). — Oficial se anunță că aceste vapoare britanice, care lipsesc de mai multă vreme, trebuie considerate ca pierdute: „Assies” de 4222 tone, „Newton Beech”, de 4651 tone, „Huntsmann” de 8198 tone și „Frevanion” de 5299 tone.

#### SOLDAȚI GERMANI PRINȘI ÎN CAPCANĂ

Paris, 12 (Rador). — Havas transmite următorul comentariu asupra situației militare: Câteva încercări între patrulare și un atac reușit prin surprindere. Acesta este bilanțul activității militare din ultimele 24 de ore.

Activitatea patrulelor a fost deosebit de vie, mai ales în regiunea Sarbucken, adică liziera pădurii Warndt, unde

câteva patrulare germane s'au apropiat de posturile înaintate franceze și au fost respinse cu granade. În regiunea situată la Vest de Vosgi, unde liniile frontului străbat o pădure muntoasă, pe o distanță de 30 km, patrulare germane au căzut într-o capcană întinsă de trupele franceze, care au luat mai mulți prizonieri germani.

## O nouă ofensivă germană pentru pace?

### Senzaționalele destăinuri ale ziarului „Daily Express” despre grup de 35 ziaristi germani cari activează la Geneva

Londra, 12 (Rador). — Trimisul special al ziarului „Daily Express” afirmă că germanii au început o nouă ofensivă a păcii. Un grup de 35 ziaristi germani, din care 11 sunt admiși la reuniunile Societății Națiunilor, desfășoară

o activitate considerabilă în cercurile delegaților neutri, încercând să convină pe delegați și ziaristii neutri că Germania dorește pace în Apus și se consacră pe deantregul împotriva Rusiei, inamicul numărul unu al Europei. Ei afirmă că Germania a fost nevoită să facă o politică alături de Rusia, din cauza opoziției franco-britanice la planurile germane de expansiune în Răsărit. Trimisul lui „Daily Express” dă următoarele amănunte asupra planului german de pace:

Reconstituirea Cehoslovaciei ca stat independent, fără teritoriile sudete, un plebiscit în Austria spre a hotărî dacă această țară va rămâne alipită de Germania, reconstituirea unei Polonii independente fără Danzig, Coridor și regiunile contestate din Silezia superioară și a unei părți din provincia Posen.

„Pacea noastră cere înarmarea noastră.  
Nu cerem înarmarea și apărarea țării, cu scopuri agresive.  
Cerem însă și trebuie să realizăm apărarea națională, pentru că numai ne da respectul tuturor, liniștea în afară și liniștea înăuntru.  
Il dăm pentru liniștea noastră, a familiilor noastre, a Țării noastre”.

## Mițică Constantinescu

ministrul finanțelor și guvernatorul Băncii Naționale a României

## Scrisori din Paris

## Aniversarea morții lui Clemenceau

(Dela corespondentul nostru)

Paris, Noemvrie. — Deși împrejurările n-au permis o mare amploare acestei comemorări, aniversarea a zece ani dela moartea lui Georges Clemenceau capătă, totuși, o adâncă semnificație, în momentele de față.

Acei, care cunosc „Grandeurs et misères d'une victoire” și toate câte s-au petrecut în cuisele păcii dela Versailles, își dau abia acum seama de prevederea politică și de infocatul patriotism al „Tigrului.” A binemeritat dela patrie, cum stă scris pe mormântul său, pentru ceiace a făcut pentru Franța, dar ar fi binemeritat dela întreaga omenire, dacă ar fi fost lăsat să facă ceiace a voit, la încheierea păcii. După armistițiul, când rolul său din timpul războiului și-l dusesse cu strășnicie la bun sfârșit, împrejurările i-au fost împotriva pentru a-și perfecția opera.

Din păcate, după numai zece ani dela moartea sa, evenimentele îi dau dreptate și un nou războiu, cu noul sacrificii trebuie să repare greșelile de atunci. Ce-a însemnat Clemenceau pentru Franța? A însemnat istoria celei de-a treia republici, a însemnat perioada războiului dela 1870 a însemnat afacerea Dreyfus, a

însemnat rezistența și victoria Franței în 1914—1918. Contemporan al celei de-a treia republici, dela începuturile ei și până după războiu, Clemenceau se confundă cu însăși istoria ei. Dela activitatea sa de gazetar, până la aceea de deputat, de ministru și de președinte de consiliu, Clemenceau a participat intens și efectiv la viața politică a Franței. Dar dacă influența sa a fost mare și binefăcătoare în aproape toate împrejurările politice ale Franței, în timpul marelui războiu, prezența sa la conducere a fost hotărâtoare pentru destinele Franței. A fost, ca nimeni altul, omul momentului istoric, unicul om sortit să apere Franța. În acele momente de grea cumpănă a fost poate prea sever, uneori, poate, nedrept, dictatorial — ceiace a făcut ea, la încheierea păcii, să nu fie iertat și să nu mai aibă sufragiile meritate —, dar, și aceasta e esențial, a salvat patria.

La 24 Noemvrie, în apartamentul, în care a locuit 30 de ani și care a rămas așa cum a fost lăsat de ilustrul om de stat, s'au comemorat zece ani dela moartea sa. Dintre foștii săi colaboratori luat parte d-nii: Jeanneney, președintele Senatului, Mandel, ministrul coloniilor.

Au mai fost de față: d-na Jacquemaire-Clemenceau, fiica ilustrului om de stat și d-na Langlois-Berthelot, nepoata lui Clemenceau. Deasemni numeroși prieteni, oameni politici, șefi de organizații și delegații din diferite centre din Franța.

Prietenul și colaboratorul său, d. Jeanneney a ținut o mică cuvântare, din care extragem acest pasagiu semnificativ pentru împrejurările de astăzi:

„Decăteori, în timpul desbaterilor tratatului de pace, ne-a pus în gardă împotriva ispitei de a crede că evenimentele se opresc la punctul, pe care redactorii pactului au voit să-l pună. Ei aud încă spunându-ne la Senat: „Mai ales să nu vă închipuiți că, odată tratatele parafate și ratificate, fiecare poartă să se ducă acasă și să doarmă. Nu! viața umanității nu e făcută din somn; ea obligă la vigilență un popor, ale cărui sentinele nu veghiază, se pregătesc să fie storn de pe harta lumii...”

În țărâna natală din Vendea, alături de tatăl său, Clemenceau e înmormântat conform dorinței sale, în picioare, ca un simbol și un îndemn de după moarte la veșnica veghe pentru apărarea Franței.

André Hatet

## Colțul muzical

## Insemnări dintr'un compartiment de clasa III-a C. F. R.

Pe căile ferate, de-un timp încoace, tremururile sunt ticsite. Fie că mergi cu acceleratul, fie că iei trenul personal, sau motorul de pe liniile scurte, așlunța este aceeași. Majoritatea călătorilor o formează concentrații, cari intră, sau es, se eliberează, din serviciul militar.

Insemnările pe cari le fac, angajează tocmai întâmplarea dintr'un compartiment de concentrați, unul din compartimentele personale T. Severin—Timișoara. Din răbunelile ingheșelii de pe cl. III-a C. F. R., se desprinde îngânarea a două clarinete, cari se contopesc cu atmosfera și mediul călătorului concentrat, al unui vagon arhiplin de militari. Unii sunt din Mehedinți, alții dela Orșova și din satele grănicrești, iar ceilalți sunt din comunele apropiate de Lugoj.

Cele două clarinete, prin felul construcției lor instrumentale diferă unele de altele. Sunt sunete pe două game îndușmănite între ele încă din leagăn... Unul, sunt strident, fiind un clarinet mic, formatul primitiv al clarinetelor re-bemol, iar celălalt are tonurile frumos conturate, cu o profunziune impresionantă, rapsodică, un bas-clarinet, care dă lecții de bunăcuviință celuilalt, clarinetului țipător. Întâmplarea face, ca cele două instrumente să fie înmănuate de doi țărani concentrați, unul din județul Mehedinți, iar celălalt din părțile Caransebeșului. Deci, un bun prilej de a sta de-o parte și a studia o temă interesantă din folclorul românesc.

Clarinetistul mehedințian se pretează la exhibitivile unor melodii impestriate, un folclor alterat prin înflorituri răzlete; celălalt, vlăgănuș din graniță, redă în formă narativă cântecele și jocurile bănașene din țara lui M a n t u. Am desprins la perfecțiune nuanța caracteristică a celor două regiuni: curentul lăutăresc și influința melodiilor haiducăști. Cu toate acestea, înruderile melodice se înșiră aproape pe fiecare rânduri, ile clapelor de clarinet. Cel din graniță, a fost favorizat de sunetele rotunjite ale instrumentului. Cel înmănuat de țărâna din Mehedinți, avea, în

schimb, o întreagă gamă de sunete stridente, o muzică coloristică, care facilitează exhibitivile făcute pe instrument, în văzul și admirația ascultătorilor.

Dar, abstrăgând de impresia produsă de cele două clarinete, de forme și genuri diferite, folclorul în sine, reproduș cu multă naturalitate, sublinia varietatea muzicii populare românești. Cântecele olteanului din Mehedinți are la bază interesante tema de folclor. Atât din melodia plângătoare a doinelor, cât și din ritmul zvâpăiat al jocurilor se desprinde un motiv specific, un fir conducător de pronunțată esență melodică, dar garnisit cu felurite ornamentații de proveniență lăutărească, cari alterează într'un chip ciudat melodia băștinașă, și dau prilej la exhibitivile de cari am amintit. — Cântecele haiducești sunt ferite de alterațiile străine, prin însăși vloga lor de o sănătoasă inspirație. Viata haiducească, trăită în pădurile seculare, a dat prilej la contemplațiile

silnice ale interpretului de muzică populară. Așa se explică nota melancolică ale acestor melodii.

Ascultând și apreciind aceste cântece, fără să vreau, mi-am adus aminte de o discuție pe care am avut-o, mai zilele trecute, cu un ofițer bucureștean, în care mi s'a contestat aprecierea făcută în contul teoriei regionaliste. Existența elementului popular regional, aplicată și la cultura individului, nu este în deobște apreciată și recunoscută.

Pentru a umâne pe marginea acestei însemnări, aș recomanda fiecărui intelectual român, care se îndoiește de existența acestei diferențieri, de altfel de mare preț pentru vitalitatea culturii românești, să nu se ferească de învățămăseala vagoanelor de cl. III-a ale C. F. R.-ului, ci să profite de ocazie, pentru a se convinge, în chipul cel mai ușor posibil, de acest adevăr. —

FILARET BARBU

## Sase luni dela întemeierea revistei «Tara Nouă»

Inițiativa unei cooperative de editură la Cluj

Ultimul număr al revistei clujene „Tara Nouă” aduce o amplă dare de seamă a manifestărilor cari au avut loc cu acest prilej.

Se știe că săptămânalul „Tara Nouă” a fost înființat de d. prof. Victor Jinga, pe atunci subsecretar de stat al Cooperatiei. În jurul d-sale s'au adunat cei mai distinși reprezentanți ai tineretului din Ardeal, ridicând nivelul acestei publicații la o înălțime fără precedent în presa provincială.

La agapa colegială organizată cu ocazia serbării de șase luni a revistei, vorbitorii au expus încăodată programul ideologic al acesteia, care se poate rezuma în câteva cuvinte ca un conflict de generație între tineretul ardelen și generația unirii. Tânără generație s'a raliat cu entuziasm la acțiunea de regenerare a țării prin F. R. N. păstrându-și idealul de libertate, dreptate și morală.

Existența de șase luni a revistei „Tara Nouă” marchează un succes indiscutabil. D. prof. Victor Jinga totuși nu se mulțumește cu atât. Pentru a consolida încă mai mult acțiunea începută, d-sa a luat inițiativa întemeierii unei cooperative de editură și tipografie.

În prima zi s'a subscriș la această cooperativă un capital de 300.000 lei, acțiunea continuând. Membrii cooperativei se recrutează printre intelectualii de toate categoriile: profesori universitari, medici, avocați, ingineri, profesori secundari, ziaristi, etc.

Și la Timișoara s'a pornit o acțiune pentru constituirea unei cooperative de editură a scriitorilor din regiune. Dacă elanul dela Cluj va servi de exemplu și la Timișoara, atunci în curând vom putea înregistra rezultate tot așa de îmbucurătoare și la noi. (n. l.)

## Radio

Marți, 12 Decembrie

**RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL.** Ora 13.00 Cota Dunării și a barei Sulina; Statul gospodărești și igienice; 12.10 Concert prâna Orchestra Vaale Julea; 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Continuarea concertului Orchestrei Vanille Julea; 13.40 Concert de pian — Th. Sibicau; Radio-jurnal; 14.20 Dansuri mai vechi (discuri); 15 Spectacole; Știri artistice culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA** 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica musicală; 19.17 Muzică vocală (discuri); 19.30 Gheorghe Adia (vioară); 19.50 Radio-jurnal în limba maghiară. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI** 20 Romanul american, de Radu Patrușiu; 20.15 Ansamblu vinez „Kreuzer”: (I. Kreuzer-țitară Lapoș-vioară I. H. Corvin-vioară II. Rad'er-ghitară de bas și O. Wernhart-voce); 20.45 Radio-jurnal; 21 Concertul Orchestrei Radio, dirij. de Leo Bosshard (discuri); 21.55 Muzică corală (discuri); 22.00 Radio-jurnal (II); 22.30 Muzică de cameră I. Fillorescu (pian), Al. Theodorescu (vioară) și Stavăr Nistor (corn); Trio Brahms; 22.55 Muzică variată ușoară (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate.

**RADIO BASARABIA**

212,6 m., 1411,1 kHz., 20 kw. 14 Ora; Concert de prânz. Muzică ușoară (discuri); 14.30 Radio-jurnal; 21 Ora; Concert de seară — Jaques Thibaud (vioară-discuri); 21.20 Muzică vineză (discuri); 22 Radio-jurnal.

Miercuri, 13 Decembrie

**RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL.** Ora 13.00 Cota Dunării și a barei Sulina; Statul gospodărești și igienice; 12.10 Muzică variată (discuri); 13 Ora; Radiofonice; Sport; Diverse; 13.10 Concert de prânza Orchestra Costică Dumitrescu; voce; A. Grozută; 14 Radio-jurnal; 14.20 Continuarea concertului Orchestrei Costică Dumitrescu; 15 Spectacole; Știri artistice și culturale; Publicații. **RADIO ROMANIA** 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Cronica artistică; 19.17 Muzică vocală (discuri); 19.30 Muzică de cameră — Hira A. Alexandru-clarinet, Dimitrie Alexandrescu-fagot și Xenia Moscu-pian; Trio patetic în cinci părți de Glinka; a) Allegro moderato; b) Scherzo; c) Menu mosso; d) Largo; e) A Allegro con spirito; 19.55 Radio-jurnal în limba maghiară. **RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI** 20.05 Inima supra sensibilă, de dr. C. Doljan; 20.20 Duete vocale — D-na Evantia Costinescu și D-ra Nella Dimitriu; 20.45 Radio-jurnal (I); 21 Concert de seară Orchestra Radio, dirij. de Ionel Perlea; voce: D-na Elena Basarab — Compozitor germani de operă: Uvertură la „Freischütz” de Weber; Arie din act. I din „Tannhäuser” de Wagner (voce: D-na Elena Basarab); Preludiu la „Hänsel și Gretel” de Humperdinck; Arie din „Freischütz” de Weber (voce: D-na Elena Basarab); Preludiu act III din „Maestrul cântăreți” de Wagner; Uvertură la „Don Juan” de Mozart; Rugăciunea Elisabetei din „Tannhäuser” de Wagner (voce: d-na Elena Basarab); 22.10 Radio-jurnal (II); Sport; 22.30 Recital de pian. D-na Ella Delavrancea; 23 Muzică vocală (discuri); 23.45 Jurnal pentru străinătate.

Judecătoria rurală Deta, jud. Timiș-Torontal.

Nr. G. 4471/928.

EXTRAS DIN PUBLICAȚIUNEA DE LICITAȚIE

În cauza de execuție de indostulire a următoarei Banca de Credit Agricole din Timișoara, pentru încasarea creanței de 30.000 lei, capital și accesorii, a fost făcută licitație pe ziua de 15 Decembrie 1939, ora 11 a. m., în comuna Barloc când se vor vinde obiectele supra sechestrate prin deciziunea judecătoria rurală Deta, cu Nr. G. 4470/928 și cele sechestrate sub numărul de mai sus și anume: 1 armă de vânătoare, 9 cai, 3 care, 1 mașină de semănat cu 16 rânduri, 1 vacă de 2 ani, 1 scroafă de 1 an, 400 kgr. sămânță de floarea soarelui, pe lângă plata imediat în numerar a celuia care va oferi un preț mai mare.

Deta, la 15 Noembrie 1939.

Esmisul judecătoria rurală Deta, (ss) Indescifrabă.

**TELEGRAMME INTERNE**

**ALIMENTE PENTRU SOLDATI**

Bucuresti, 12 (SIR). — Ministerul National comuna: Ministerul a fost intrebat ce destinatie sa dea unilor in alimente pe cari diferentia doresc sa le faca cu ocazia batorii, pentru trupele aflate in concentrare, se aduce la cunostinta urmatoarele:

pot primi ca articole de hrana: cafea, zahar, suncă sau carne afumicata, carnați afumați, slănină, orez, făinoase, ciocolată, cozonaci, arde regie (tutun, țigări, etc.) adimentele ce se pot conserva cel puțin 15 zile. Alimentele se vor deplasa pe zona de concentrare oricare din unitățile militare din respectiv. Pentru alimentele dovor vor elibera recipise regulamente pentru fiecare donator.

**DOUA BISERICI DIN PLOESTI JEFUITE**

Bucuresti, 12 (SIR). — Răufăcătorii noaptea trecută în bisericile „Sf. Iosif” și „Sf. Ioan” din Ploesti au furat fondurile strânse la culegerile de milioane și multe odoare sfinte.

**DE OBOSEALA SI FOAME**

Bucuresti, 12 (SIR). — La sonda nr. 1 din societății Forachi din Moreni a găsit aseară cadavrul muncitorului Radu din Bacău. Este constatată că murise de oboseală, după făcuse drumul pe jos și neputând să meargă de la Bacău la Moreni.

**SOLEMNITATEA AMRINAREASCA DE PE NAVA „MIRCEA”**

Bucuresti, 12 (SIR). — La Comandamentul a fost ieri o solemnitate marinărească pe bordul navei școală „Mircea” în prezența d-lui general Paul Giurescu, când au depus jurământul în fața I al Școlii Navale. Cu acest ocazie d. ministru al marinei și arhiepiscopul Teodorescu a rostit o cuvântare solemnă.

**OPRIREA TRAFICANTILOR DE CARNE VIE**

Bucuresti, 12 (SIR). — Prefectura a început să sesizându-se de dese reclamații primite dela părinți că le-au răpit copile între 12—15 ani și cum se reclamații: se referă și la copii răpiti din provincie, a luat măsurile pentru descoperirea răpitorilor care lucrează în solda bandelor de răpitori. Vor fi sesizate organele în vederea începerii unei acțiuni în vederea întregii țări.

**PREVENIREA SI COMBATEREA EPIDEMIILOR**

Bucuresti, 12 (SIR). — Ministerul Sanității a extins măsurile sanitare pentru prevenirea și combaterea epidemiei. Deasemenea dă dispozițiuni pentru să controleze dacă restaurantele și celelalte localități pentru desfacerea alimentelor se conformează măsurilor sanitare în vigoare. Aceste măsuri vor lua riguros, mai cu osebire în preajma sărbătorilor, când se are în circulație de obicei cantități de alimente alterate.

**ASASINAT DE A PATRA SOȚIE S'A SINUCIS**

Bucuresti, 12 (SIR). — Pe linia ferată de la Ploesti fabricii de ulei s'a făcut o descoperire lugubră: Lucrătorii au găsit când revizia liniei au găsit între două vagoane un om rănit grav și moribund mutilat trupul pensionarului major Mihai Gheorghe. Din cercetări reiese că venise dela Bucuresti în orasul lui natal Roman și că se afla în stare de disperare că și a patra soție s'a sinucis.

**DE TOLERANȚA INCHISE**

Bucuresti, 12 (SIR). — În urma reclamațiilor primite din partea locuitorilor din vecinătate d. general Moșoiu, prefectul capitalei a dispus închiderea unora din casele de toleranță. Închise Independentei nr. 2, 4 și 6 și altele.

**Intrunirea populară F. R. N. dela Călărași**

**Căldurosul apel al d-lui ministru C. C. Giurescu pentru înzes rarea oștirea**

Bucuresti, 12 (SIR). — Eri a fost la Călărași solemnitatea depunerii jurământului noilor membri ai Gărzii Naționale din județul Ialomița. Tot ieri s'a ținut acolo o mare adunare a F. R. N., la care a luat parte un mare număr de cetățeni. Cuvântărilor rostite la adunarea populară le-a răspuns d. ministru C. C. Giurescu prin cuvintele urmatoare:

Temeiul cel dintâiu al F. R. N. este temeiul unirii. F. R. N. vrea, ca în locul vrăjbei și urei să se așeze o înțelegere statornică, pacea, omenia și cuviința între toți românii. Una și cea mai însemnată este primejdia care ne amenință din toate părțile dela hotare. Cum vom putea sta împotriva pârjolului care ne amenință? Numai dacă vom fi uniți, dacă vom pune ceace avem mai bun, în slujba țării. Este o mare primejdie care ne amenință din toate părțile. Să știți că nu vom putea trece prin această primejdie, dacă nu vom fi laolaltă și dacă oștirea noastră — oștirea către care ne îndreptăm cu toții cea ce este mai bun în gândul nostru — pe care o dorim cât mai puternică, cât mai bine înzestrată, dacă nu va avea tot ce-i trebuie ca să stea de pază să respingă pe cei ce s'ar încumeta să ne calce hotarul. Cred că sunt în gâ-

dul dvs. al tuturor, când de aici aduc un omagiu călduros vitezei noastre armate.

Mă folosesc de acest prilej, ca să adresez tuturor membrilor F. R. N. din întreaga țară — atât românilor cât și celor de alt neam — tuturor, un călduros apel: de a ajuta armata, opera de înzestrare a armatei. Ministrul nostru de finanțe a găsit un chip gospodăresc ca să vie cât mai temeinic în ajutor, pentru înzestrarea armatei. A făcut ca să fie pe piață acele „BONURI DE INZESTRAREA ALE ARMATEI” care aduc dobândă sigură, cu care bonuri guvernul nostru va cumpăra cele de trebuință pentru armată.

Din tot sufletul, vă îndemn să sprijiniți această operă a ministrului de finanțe, pentru că nu-l sprijiniți pe el, ci sprijiniți oștirea țării, viitorul vostru și al copiilor voștri.

Este o asigurare pe care o facem acum și fiecare din dvs., gospodari cinstiti, cum vă asigurați împotriva focului, împotriva înecului și altor nenorociri care se pot abate asupra unui gospodar, în felul acesta ajutând opera de înzestrare a armatei, asigurăm împotriva răului înzestrăm țara noastră.

Căci ce este țara, decât moșia

cea mare? Să asigurăm țara, că prin ea asigurăm viitorul nostru. F. R. N. este bine venit și el trebuie să cuprindă pe toți fiii cei buni și vrednici ai țării noastre. Iar cel care stă deoparte, nevrând să dea ajutor, este vinovat. Nu este vinovat numai cel care face o faptă rea. Este vinovat și acela care în loc să ajute să facă o faptă bună, stă la o parte și cârtește.

D. ministru Giurescu a încheiat apoi: Cred că sunt în gândul dvs., atunci când rog pe Cel de Sus să dea zile lungi și fericite Regelui nostru Carol II că, cu puterea Lui de muncă, cu patriotismul Său, cu dragostea Sa, să ridice țara, s'o ducă la înflorire, putere și mărire: Trăiască Regele.

Apoi s'a trimis M. S. Regelui o telegramă (mulțimea a ovacionat îndelung pentru Suveran).

**Scurte telegrame externe**

Londra, 12 (Rador). — Amiralitatea britanică anunță că vasul de pescuit „Rey of Hope” s'a ciocnit de o mină și s'a scufundat 9 marinari au pierit.

Paris, 12 (Rador). — Cu prilejul inaugurării emisiunilor radiofonice în limba greacă, d. Delbos, ministrul instrucțiunii publice, a vorbit despre afinitatea de cultură dintre greci și francezi și a afirmat că noile emisiuni vor consolida și mai mult amicitia dintre cele două popoare.

Roma, 12 (Rador). — D. Francois Poncet, ambasadorul Franței a plecat la Paris.

Budapesta, 12 (Rador). — În alegerile complementare dela Markali candidatul guvernamental Osorba a reușit să se aleagă împotriva candidatului național-socialist Erdős.

GRAZ, 12 (Rador). — Agenția D. N. B. anunță: Criminalul care în noaptea de Sâmbătă spre Duminică a omorât doi vameși germani, în apropiere de frontiera jugoslavă, așa cum s'a anunțat, a mai omorât un al treilea om. Asasinul are 22 ani și a fost omorât după luptă.

Londra, 12 (Rador). — Vinerea trecută au evadat dintr'o tabără trei prizoneri germani de războiu. Ei au fost arestați Duminică.

Mexico, 12 (Rador). — Din cauza unei ciocniri trei autocare s'au răsturnat într'o răpă. 6 călători au fost omorâți, iar vreo sută s'au ales cu răni destul de serioase.

LONDRA, 12 (RADOR). — „NEW CRONICLE” ANUNȚĂ CĂ URSS AR FI CERUT ESTONIEI SĂ-SI ÎNDEPLINEASCĂ OBLIGAȚIUNILE CARE DECURG DIN PACTUL DE ASISTENȚĂ MUTUALĂ RUSO-ESTONIANĂ. GUVERNUL DIN MOSCOVA AR CERE AJUTORUL ESTONIEI, PE BAZA OBLIGAȚIEI DE A I DA AJUTOR IN CAZUL CÂND RUSIA AR FI ATĂCATĂ DE O TERȚĂ PUTERE.

AMSTERDAM, 12 (Rador). — Corespondentul din Berlin al ziarului „Telegraf” anunță că, cardinalul Faulhaber se va retrage și va fi înlocuit ca arhiepiscop al Münchenului de arhiepiscopul Preysing, care va fi ridicat la rangul de cardinal.



Comandantul unei unități franceze primind „crucea de războiu” dela Colonelul său

**O notă de protest a U. R. S. S.-ului**

contra măsurilor relative la exportul Germaniei în țările neutre

Moscova, 12 (Rador). — Agenția Tass publică un comunicat, anunțând că, comisariatul afacerilor străine a remis ambasadei britanice la Moscova o notă de protest contra măsurilor din ordonanța dela 28 Noembrie, relativă la exportul Germaniei în țările neutre. În această

notă se spune că măsurile britanice violează dreptul internațional și lovesc cu cruzime în comerțul neutrilor. Această metodă este fără precedent și guvernul sovietic o respinge cu energie. El își rezervă dreptul de a face Anglia răspunzătoare de pagube.

**Germania n'a livrat materia de războiu Finlandei**

Berlin, 12 (Rador). — DNB anunță: Unele ziare suedeze au publicat sub titluri senzaționale știri despre pretinse livrări de material de război, care ar fi fost făcute de Germania Finlandei. S'a mai pretins, pe de altă parte, că o putere străină a livrat acum câțiva timp avioane Finlandei și că Germania ar fi autorizat trecerea acestora, ba chiar că ar fi favorizat-o.

Din sursă competentă germană se arată că aceste știri sunt absolut inventate, numai în scopul de a tulbura relațiile germano-ruse. Dela începutul conflictului dintre URSS și Finlanda, trebuie să se remarce acest lucru: niciun fel de material de război destinat Finlandei n'a venit din Germania, nici n'a trecut prin această țară.

# „Pacea noastră, cere înarmarea noastră“

Acestea sunt cuvintele rostite de d. Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor, în discursul rostit la reuniunea Sfatului Negustoresc din București

**BUCUREȘTI, 12.** — La Sfatul Negustoresc din capitală a avut loc Duminică o mare reuniune, în prezența d-lui Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor.

Cu această ocazie d-sa a rostit un mare discurs, în care, după analizează doleanțele negustorești, spune următoarele:

Trecând dela aceste preocupări ale noastre la o preocupare care se ridică deasupra noastră și care prezidează existența noastră a tuturor, eu vă mulțumesc că v-ați desprins din eforturile și din munca dvs. de toată ziua și că ați marcat cu prezența dvs. această înțelegere superioară a momentului, auzind glasul țării și chemarea țării.

Ați venit astăzi aici, să ascultați apelul ministrului de finanțe. Ați venit astăzi aici, îmbrăcați în frumoasa mantie a sacrificiului!

Am auzit cuvântul președintelui dvs., care a spus în numele dvs. așa de frumos: „atunci când țara cheamă pe fiecare să-și dea obolul și contribuția lui negustoria românească este cea dintâi și în fruntea tuturor ca să facă acest sacrificiu.“

## Pacea neutrilor

Sunteți aici și vă mulțumesc că ați venit să răspundeți la acest apel, care îl face țara. Nu eu, ministru de finanțe, nu eu guvern, ci îl face țara.

Suntem în epoca de neutralitate care se deosebește mult de alta epocă de neutralitate, din 1914—1918. În vremea războiului cel mare din 1914 și 1918 țările neutre prosperau, se îmbogățeau și străngeau aur.

Să trecem nițel în revistă și să vedem care este astăzi situația țărilor neutre.

Să luăm Olanda. Ați citit despre marile sarcini pe care trebuie să le suporte guvernul olandez, întâiu ca să se înarmeze, al doilea ca să țină mobilizate trupele și în al treilea rând să mai aibe un mare risc. Ceeace veacuri de civilizație și de muncă au reușit ca să facă din acest pământ al inundățiilor, din aceste mlaștini care se cheamă țara de jos. Olanda înfloritoare a tulipelor și agriculturii de prima clasă, această operă de veacuri a omului luptând împotriva naturii și a biruinței omului împotriva naturii este amenințată să devină o ruină prin ridicarea unor zăgăzuri care să dea drumul gâlgării furioase a apelor și a naturii din om. Olanda deci se pregătește la acest nou sacrificiu și e gata să spuie: mă întorc la jertfa de veacuri ca să-mi scap existența și ființa. Iată situația Olandei.

Uitați-vă la Norvegia și Suedia. Mobilizări, armament, etc. Vedeti care este liniștea neutrilor acestora.

Acum să trecem la neutrii, cari sunt în jurul nostru: Ungaria, Bulgaria, Jugoslavia, Grecia, Turcia. Dvs. cunoașteți cursa înarmărilor, sacrificiile și eforturile de ordin financiar pe care trebuie cu toți să le facă și cunoașteți problema.

Ce face țara noastră? Țara noastră doarme pe laurii neutralității dela 1914—1918 când a avut fericita situație ca doi ani de zile să poată să se pazească, să adune aurul exportului și să poată face față pentru realizarea idealului național? Țara românească așteaptă să vadă cum toate celelalte țări neutre fac atâtea eforturi pentru ca să-și pună la punct înzestrarea armatei și apărarea teritoriului și ea doarme pe ipoteza fericită a unui războiu, care nu o va atinge sau a unei neutralități care

va merge la infirmitate? Și nu-și pune ipoteza întrecerii la care ar putea fi expusă de celelalte țări și necesități la care ar putea să țină pasul de tot ceea ce face nu de țările mari beligerante, cu care nu ne putem compara, dar cu țările de talia noastră cu care nu numai că trebuie să ne comparăm, dar oricâteori ne-am comparat am fost totdeauna cea dintâi.

Soluțiunea nu poate să fie decât una: țara românească trebuie să fie așa cum a fost întotdeauna, piatră de rezistență împotriva tuturor valurilor care au bătut-o.

Țara românească nu poate să aibe decât această atitudine. Are un nume brav, are un popor viteaz. Să pună în mâna acestui popor viteaz arma necesară și la fronturile lui întăririle necesare pentru ca la adăpostul acestor puteri ale neamului să putem să mergem mai departe liniștii că furia vremurilor nu poate să atingă, pentru ca la adăpostul acestei liniști fiecare dintre noi să putem să ne desăvârșim mai departe munca noastră, viața noastră și scopul nostru în viață.

## PENTRU ÎNARMAREA ȚĂRII

Pacea noastră, domnilor, cere înarmarea noastră.

Nu credem înarmarea și apărarea țării cu scop agresiv. Cerem însă și trebuie să realizăm această apărare națională, pentru că numai această apărare națională ne dă respectul tuturor, liniștea în afară și liniștea înăuntru.

Iată deci fără ca să examinăm perspectivele viitorului, nici în rău, nici în

bine, fără să credeți că cine știe ce amenințări sunt la porțile hotarelor noastre, sau fără să vă închipuiți că evenimentele se vor desfășura într-o perfectă liniște fără să scontăm într-un viitorul trebuie să avem certitudinea soartei noastre. Certitudinea soartei noastre trebuie să avem într-o armată tare și într-un popor viteaz, pentru că numai atunci vom fi siguri de soarta noastră. Cu această concepție de prudență politică și de serioasă chibzuință, socotim că trebuie să folosim timpul pe care îl avem înaintea noastră, să facem nu numai tot ceea ce celelalte țări fac ca să se înarmeze, dar dacă se poate mai repede și mai bine decât toate celelalte țări.

Cu aceste simțăminte, am avut marea satisfacțiune că în decursul acestei săptămâni să pot să iau legături cu importanță factori de activitate economică în țara noastră cărora le-am făcut acest apel al Patriei. Am fost fericit, să constat răsunetul adânc și patriotic pe care acest apel al țării l-a găsit la fiecare dintre ei.

Aceasta ne dă țăria sufletească să ne socotim și noi, generațiile de acum în continuare fermă și mândră a generațiilor care au apărât, au clădit și au mărit țara noastră.

## APEL CĂTRE COMERCIANȚI ȘI INDUSTRIAȘI

Astăzi sunt fericit să pot să adresez și sufletului dvs., acelaș apel.

Țara are nevoie de obolul dvs.! Să-l dăm cu toții! Îl dăm pentru liniștea noastră, pentru liniștea activității noastre, pentru apărarea noastră, a fanii-



D. Mitiță Constantinescu  
ministrul finanțelor

lilor noastre și a țării noastre

Dv., factorii de creații ai valorii comercianți și industriași, cari știți însemnează a avea liniște și continuitate, răgaz și certitudine în desfășurarea activității dvs., știți ce însemnează să aibe liniște în țară, certitudine și regim, care să-ți poată da liniștea și răgazul și a merge mai departe pe drumul activității.

Ele ne dau liniștea că putem să asigurăm copiilor noștri și generațiilor care vin, patriotismul scump și neclintitul, și al unor hotare care nu se pot atinge.

Pe aceste cuvinte, pe această lozincă pe această parolă de soldat trăiesc neamul nostru întreg, dela Rege până la opincă. (Asistența în picioare și ționează pe Suveran, strigăte de ură)

Trăiască Majestatea Sa Regele!  
Trăiască negustoria românească și solidară.

Vă mulțumesc, camarazi.

Să ne ajute Dumnezeu ca izbândă pentru deslegarea necazurilor noastre de toată ziua să fie îndeplinită și să ajute Dumnezeu să deslegăm cu bine și cu izbândă efortul de liniște și de apărare a neamului nostru.

Să ne ajute Dumnezeu.

# Acțiunea de organizare a F. R. N.-ului

## Declarațiile d-lui ministru C. C. Giurescu

D. prof. C. C. Giurescu, ministru însărcinat cu organizarea „Frontului Renașterii Naționale”, a convocat la minister pe reprezentanții presei, pentru a împărtăși rezultatul primei faze de organizare, terminată de curând, prin numirea secretarilor F. R. N. în toate comunele din țară.

D-sa a ținut, în primul rând, să mulțumească presei pentru tot sprijinul dat până acum acțiunii de organizare F. R. N.

Apoi, d-sa a adăugat: „O fază primă din opera pe care M. S. Regele a binevoit să mi-o încredințeze, este astăzi definitivată.”

Operațiunea preliminară: designarea secretarilor comunali provizorii este terminată.

Ea n'a fost de loc ușoară. Au fost numiți secretari provizorii în 11.000 comune, 429 plăși, 108 orașe nereședință. Pentru fiecare loc de secretar au fost făcute câte trei propuneri, cari împreună cu alte diverse recomandări au însumat circa 41.000 fișe individuale”.

## Cum s'au făcut numirile de secretari

Fișele întocmite asupra secretarilor propuși, priveau studiile, starea materială, profesia, aptitudinile, etc. S'a ținut seamă, într-o mare măsură și de acei „de a grupa” al diferiților fruntași ai comunei, pentru ca ei să fie scrise cu adevărat active.

Lucrările au durat 3 săptămâni, ținându-se ședințe zilnice. Asupra atmosferei care a domnit în aceste ședințe, d. ministru Giurescu are cuvinte dintre cele mai entuziaste: „S'a schimbat ceva în spiritul oamenilor publici. A dispărut spiritul sectar, în recomandările făcute. O parte dintre secretarii numiți a aparținut fostelor partide. Recomandarea a fost făcută cu consensul tuturor personalităților, cari au recunoscut,

puneri, cari împreună cu alte diverse recomandări au însumat circa 41.000 fișe individuale”.

Și d. ministru C. Giurescu ne pune în cunoștință cu întreaga acțiune de desemnare a secretarilor comunali, arătându-ne calitățile ce se cereau:

- a) să fie înscris în F. R. N. și perfect leal noii orânduiri;
- b) să fie fruntaș în profesia sa;
- c) să fie onest;
- d) să fie popular;
- e) să fie activ.

La numirea lor a prezidat un criteriu pur obiectiv: acela de a introduce pe cei mai pricepuți gospodari ai satelor și orașelor în cadrele F. R. N., cadre cari alcătuiesc peșiera din care se vor recruta organele administrative de mâine ale statului.

pe deasupra granițelor de grupare, meritul chiar al foștilor adversari. Alți secretari au fost numiți dintre cei cari n'au mai făcut politică. Sunt în majoritate tineri, însușiți de dorința de lucru și de înfăptuire pe teren.

D. ministru Giurescu declară apoi că nu se dă înlături, în cazul când i se semnaleză vre-o eroare, de a cerceta și a înlocui pe cei cari, eventual, s'ar fi strecurat, fără state de moralitate, în rândurile secretarilor F. R. N.

„De altfel aceasta este de esență „Frontului” care dorește să lucreze în deplină sinceritate și pe linia declarațiilor d-lui prim ministru Gh. Tătărescu, care a admis critica obiectivă”.

## CONFIRMAREA MEMBRILOR ȘI ALEGERI PENTRU SECRETARI F. R. N.

În continuare d. ministru Giurescu ne arată că secretarii provizorii vor avea sarcina să ducă la capăt operațiunea de confirmare a membrilor F. R. N. După această operațiune se va trece, la momentul oportun, la ultima fază de organizare a „Frontului” desemnarea secretarilor comunali prin vot. Alegerea secretarilor va fi următoarea de aceea a „sfatului” comunal, al cărui mecanism va fi prevăzut în noul regulament al F. R. N.

D. ministru C. Giurescu încheie această succintă expunere, cu următoarele cuvinte:

„Opera de organizare a F. R. N. se desfășoară potrivit planului stabilit: ea va fi dusă cu neclintită hotărâre până la capăt realizată până în cele mai mici amănunte.

Cine își închipuie că se poate opri, cu svonuri interesate sau cu mese colegiale, această organizație își face iluzii. Cine scoatează disensiuni, cine crede că nu există o perfectă unitate de vederi, se înșală amar. Viitorul foarte apropiat o va arăta cu prisosință. Organismul politic al F. R. N. va avea în curând o puternică organizare în întreaga țară.

El va face legătura permanentă și nemulțumită între mulțime și stăpânire; va asigură satisfacerea doleanțelor îndreptățite; va continua în acelaș timp, opera de educație politică a cetățenilor, pe temeiul ideii de solidaritate națională, de etică socială și de propășire gospodărească, având ca ultim țel: întărirea Patriei și gloria Regelui nostru”.

# Imprumuturile dela Casa Corpului Didactic

Timișoara, 12. — Se aduce la cunoștință d-lor profesori și d-lor învățători că sunt membri ai Case de Economie, Credit și Ajutor al Corpului Didactic, că în urma dispoziției luate de Ministerul Educației Naționale, nu se poate rezolva nici o cerere, de orice natură, dacă nu are viza oficială a Inspectoratului de ținut sau a școlii respective pentru d-nii profesori și a Inspectoratului de ținut sau a Revizoratului respectiv, pentru d-nii învățători, în care să se arate precis: dacă are sau nu datorii în afară de cele dela Casa Corpului Didactic, pentru cine anume, și în totală a eventualelor datorii, ce

rată lunară i se reține pentru aceste datorii, precum și salariul său bugetar. Aceasta intră în vigoare la 1 Decembrie 1939.

Viza este cerută de Minister, deoarece foarte mulți învățători și profesori fac împrumuturi la Casă, cu rate lunare ce acoperă cea mai mare parte din salariu, provocând nereținerea altor sechestrare pe salariu, întâzieri și mari încurcături pentru funcționarii verificatori ai statelor de salarii și a mandatelor de plată a acestor salarii, precum și numeroase cereri contra Casa Corpului Didactic în privința neregularității reținerilor, tot din cauzele menționate mai sus.

**NOROCUL la MERCUR este dublu!**

pentru că acuni această colectură va distribui câștiguri de MILIOANE și sute de mii, de două ori pe lună.

Cumpărați-vă bilete de loterie de la COLECTURA **MERCUR** pentru tragerea la 15 și 18 Decembrie

LOTERIA DE STAT

Banca Timișoarei, Timișoara L. Piața L. C. Brătianu No. 4 Telef.: 28-40

## Nenorocirea dela Sinaia

# La un pas de prăpastie

un autobuz cu bara de direcție ruptă reușește să se oprească

Totuși o pasageră grăbită moare într'un chip groaznic

PLOEȘTI, 12 (SIR). — AUTOBUZUL 588 DIN TARGU MUREȘ, ÎNCĂRCAT CU 25 PASAGERI VENIA CU VITEZĂ DIN BRAȘOV SPRE PLOEȘTI. ÎN APROPIERE DE SINAIA, RUPANDU-I-SE BARA DE DIRECȚIE, AUTOBUZUL ERA GATA SĂ CADA ÎN PRĂPASTIE. S'A OPIBIT ÎNSĂ LA TIMP ÎN PARAPETUL

DIN MARGINEA ȘOSELEI. ÎNAINTE DE A SE OPRI MAȘINA, D-NA MARIA DIN TARGU-MUREȘ OBSERVÂND ACCIDENTUL ȘI SPRE A SE SALVA A SĂRIT DIN MERS PE FEREASTRA MAȘINEI, RUPANDU-ȘI BAZA CRANIULUI ȘI MURIND ASTFEL ÎMEDIAT. CEILALȚI PASAGERI S'AU ALES NUMAI CU SPAIMA.

# Situația Suediei analizată de „News Chronicle”

Ostilitate tot mai mare împotriva Sovietelor

London, 12 (Rador.) — Ziarul „News Chronicle” examinând situația Suediei, afirmă că opinia publică a acestei țări manifestă ostilitate tot mai mare împotriva Uniunii Sovietice. Se crede, în Suedia, că atacul sovietic împotriva Finlandei constituie o amenințare și pentru Suedia. Opinia publică

consideră tot mai mult că Finlanda constituie prima linie de apărare a Suediei și că în consecință aceasta ar trebui să dea imediat tot sprijinul posibil. Examinând atitudinea Germaniei, ziarul crede că aceasta ar putea fi să lase mână liberă Rusiei, fie să încerce a o lua înainte și a asigura minereul de fier suedez.

# Breslele ținutului Timiș subscriu cu entuziasm bonuri pentru înzestrarea armatei

Timișoara, 12. — Duminecă, toate breslele din ținutul Timiș au ținut adunări cu membrii, la ordinea de zi fiind scrierea și împrumutul de înzestrarea armatei.

Bresla funcționarilor particulari și a funcționarilor comerciali a subscrie suma de 10.000 lei, hotărând în același timp să adreseze un apel către toți membrii de a-și face datoria către țară, subliniind fiecare în parte după puterile

și mijloacele meseriașilor patroni, prin contribuția membrilor, au subscrie suma în valoare de aproape 140.000 lei. Lista subscripției a rămas deschisă pentru toți membrii.

Breslele muncitorești au subscrie suma de 56.000 lei, după cum urmează: bresla muncitorilor metalurgiști și mecanici 5000, iar secțiile sale câte 2000 lei, în total 20.000 lei; bresla muncitorilor deosemeni subscriind 21.000 lei; bresla artiștilor și incălzămintei 5000 lei; bresla medicilor și ospătării câte 2000 lei, iar din acestea până la 56.000 lei, celelalte bresle. Adresa de comunicare despre cele de mai sus, trimisă d-lui prefect col. Popovici, breslele spun:

Muncitorimea organizată în bresle este globată în F. R. N. a înțeles în toată purtarea să-și îndeplinească datoriile cetățenești în mod conștient. Când sa ceret cetățenilor vre-un sacrificiu muncitorii au răspuns cu prezent la apel. Asemenea și azi când împrejurările cer să avem o armată cât mai puternică înzestrată, pentru apărarea scumpei noastre Patrii și a granițelor, răspundem la apelul făcut fără șovăială.

Conducătorii breslelor muncitorești din ținutul Timiș, consideră ca o datorie cetățenească subscrierea bonurilor pentru înzestrarea armatei și pune în discuție tuturor muncitorilor din ținut

să-și îndeplinească în mod conștient această datorie, pentru a dovedi și de această dată dragostea față de Țară și față de M. S. Regele Carol II.

Totodată constată că muncitorii nu dispun de sumele necesare din care cau-

ză subscripțiile vor trebui să se facă la întreprinderile unde muncitorii lucrează, urmând ca acele să rețină sumele subscrie în rate lunare, așa cum sa făcut și cu împrumutul semnat pentru înzestrarea Țării.

# Medicii timișoreni subscriu bonuri pentru înzestrarea armatei

Timișoara, 12. — Medicii timișoreni s'au adunat Duminecă dimineața la societatea „Salvarea”, pentru a începe acțiunea de subscriere de bonuri pentru înzestrarea armatei. După consfătuire au iscălit: d. dr. Eugen Suciu, președintele colegiului medicilor, lei 5000; d. dr. Röhrich lei 5000; d. dr. Singer lei 6000; d. dr. Mannheim lei 5000; d. dr. Merkler lei 10.000, d. dr. Mühle lei 5000; d. dr. Pleșa lei 2000 etc. Medicii români, în majoritate funcționari de stat, au hotărât să subscrie bonuri în valoarea lefei lunare a fiecăruia. Lista de subscripție a medicilor a rămas deschisă. Subscrierile se

fac la colegiu, până Miercuri seara, când lista se va încheia și se va înainta autorităților.

# Italia împotriva blocadei

Roma, 12 (Rador.) — „Popolo d'Italia” publică o notă, în care se ridică violență, odată mai mult, contra extinderii blocadei engleze la exporturile germane.

# Atentatorul dela München va fi condamnat la spânzurătoare

Copenhaga, 12 (Rador.) — Corespondentul din Berlin al ziarului „Berlingske Tidende” crede a ști că Georg Elser, autorul atentatului dela München ar urma să fie condamnat incurând la spânzurătoare.

# Cerc religios la Șag

Preoții aparținători „Cercului religios Beregsau” de sub președinția C. P. Russu I. din Parța, au ținut Duminecă 10 Decembrie, o conferință religioasă în comuna Șag, de față fiind preoții: Russu-Parța, Mașcovescu și Stoia-Sânmișaiu, Brancu-Utvin, Andrei Jebelleanu-Beregsau și I. Pociolanu, parohul locului.

Predica la sf. Liturhie a ținut-o C. P. Pociolanu. După oficierea sf. Vecernii în sobor și după vibranta predică despre însemnătatea zilei de Duminecă, ținută de C. P. Stoia din Sânmișaiu, s'a trecut la Casa Națională.

În prezența unui public numeros s'a început desfășurarea programului. P. Jebelleanu din Beregsau printr'o conferință bine documentată arată efectele dezastruoase ale luxului atât pentru trup cât și pentru suflet.

După aceea, conferențiază C. P. Brancu din Utvin despre: Sentimentul religios, specific românului și cercetarea sf. bisericii în Dumineci și sărbători, iar nu a crășmeior.

Din partea „Astrei” a vorbit Inv. dir. I. Cocioba din Parța.

Seara târziu, cercul religios și-a terminat programul.

**Avem o sfântă datorie către țară, aceea de a contribui la întărirea oștirii.**

**Să ne-o îndeplinim cu toții subscriind Bonuri pentru înzestrarea Armatei**

**Iuliu Schembra** Piața Kuti, brutărie de lux

Pentru sărbătorile Crăciunului se a.lă în această brutărie de lux tot ce dorește o femeie să aibă pe masa ei de sărbătoare

# SPORT

## Relegitimarea footballiștilor

Biroul Federal, dispunând în ședința sa din 5 Decembrie a. c. reformarea actualului sistem de legitimare și evidență a jucătorilor, cu introducerea fișelor individuale de fiecare jucător și în consecință modificarea regulamentului de legitimare, a decis punerea în executare a celor ce urmează:

**Incetarea valabilității carnetelor de legitimare eliberate până acum și înlocuirea lor cu carnetele noi**

„Toate carnetele de legitimare eliberate până la data de 15 Decembrie 1939 își pierd pe acea dată valabilitatea, nici un jucător nemai putând participa la jocuri publice pe baza lor, ele urmând a fi preschimbate cu altele noi, în următoarele condițiuni:

a) Fiecare grupare va înainta secretariatului federației de fiecare jucător borderouri și cereri de legitimare (modele noi, culoare verde și albastră) în dublu exemplar, completate atât de jucători cât și de grupare cu toate datele cerute, precum și 4 fotografii recente ale jucătorului — format 6×9 cm. — împreună cu carnetul vechiu de legitimare și extrasul de naștere al jucătorului, în original sau copie legalizată.

b) Jucătorii pentru cari se cere de grupare preschimbarea carnetelor de legitimare sunt obligați să semneze cererile noi de legitimare, să se fotografieze și să predea grupării extrasul de naștere, în caz de refuz fiind suspendați la cererea grupării, cu pierderea salariului pentru cei contractuali, până la executare, ținându-se despre ei de către secretariatul federației o evidență alfabetică specială spre a nu putea fi legitimați prin fraudă pentru alte grupări.

**Procurarea formularelor de legitimare**

Formularele noi de legitimare — cereri și borderouri în dublu exemplar de fiecare jucător — se vor procura de grupări direct dela federație contra sumei de lei 10 seria.

Grupările din provincie pot comanda prin poștă formulare de legitimare expedind anticipat federației costul imprimatelor, plus costul cheltuielilor de expediție în suma de lei 20.

**Eliberarea nouilor carnetele**

Eliberarea nouilor carnetele se face cu începere dela 1 Ianuarie 1940, contra achitării la casieria federației a sumei de lei 20 de fiecare carnet.

Se atrage în mod special atențiunea grupărilor asupra faptului că jucătorii nu mai pot juca pe viitor pe baza carnetelor vechi, iar pentru ca să li se elibereze carnetele noi urmează să prezinte secretariatului federației, afară de cererile și borderourile de legitimare în dublu exemplar și patru fotografii recente

ale jucătorului format de legitimație (6×9 cm.) cum și extractul de naștere al acestora.

Extrasele de naștere se restituie grupării odată cu carnetele noi de legitimare.

**Legitimarea jucătorilor noi**

Pentru efectuarea legitimărilor jucătorilor noi, grupările vor prezenta în afară de cererile și borderourile de legitimare în dublu exemplar, cele patru fotografii și extrasul de naștere și un certificat din partea medicului oficial al districtului, cerut de art. 35 din regulamentul de administrație, prin care să se constate că jucătorul a cărui legitimare se cere este apt a practica jocul de football.

Comisiunile districtuale vor proceda în termen de cinci zile la desemnarea medicilor oficiali, comunicând până la 20 Decembrie a. c. numele lor împreună cu un model de semnătură al fiecărui medic oficial.

**Comunicarea acestei decizii de către districte, grupărilor**

Fiecare district este obligat ca în termen de cinci zile să comunice în scris, sub luare de dovadă, fiecărei grupări din districtul respectiv, dispozițiunile de mai sus iar dovezile de comunicare să fie înaintate federației cel mai târziu până la 20 Decembrie 1939.

**Timișoara.**

**CAMT—CFR-KADIMA COMBINATA 7:1 (2:0).**

Match de antrenament, în care Divizionarii repurtează cu succes ușor prin golurile marcate de Weisz, Bücher, Bindea (2), Hoffmann și Reiter. Golul combinatului a fost marcat de Petrovici.

**CAMT: Eichler — Gerber, Perszám — Iiaș, Hoffmann, János — Bücher, Korony, Weisz, Szeles, Bindea.**

**CFR-Kadima: Ciupraga — Anghel, Buculei — Teșeneag, Schwarz, Covajdean — Havas, Cosma (Fleischer), Iritz, Löcse, Petrovics.**

**Fabr. Băn. de Mănuși—Westend 3:2 (1:0). Jucătorul Kovács dela Westend și-a fracturat piciorul.**

**Reșița.**

**S. S. M. R.—OLYMPIA 2:1 (0:0).**

Matchul pentru Divizia B. a fost câștigat, după o repriză anostă, în cea a doua prin golurile marcate de Balázs în m. 2. Krubl (din 11 m.) în m. 8, respective de Dragoș în m. 36.

**Cluj.**

**Victoria—CFR 2:1 (0:1).**

**U. E. C.—Cl. A. C. 2:1 (1:1).**

**Arad.**

**Pentru campionatul juniorilor.**

**Gloria—Astra 5:0.**

**C. A. A.—Crisana 2:0.**

**STREINATATE.**

**Kispest—Kassai 8:1 (4:1).**

**Hungaria—Törekvés 3:0 (2:0).**

**Ferencváros—Gamma 3:1 (1:1).**

**Taxisok—Ealadás 4:1 (2:0).**

**Szolnok—Szegeđ 2:1 (1:1).**

**Bocskai—Elektromos 2:2 (2:1).**

## Importanța ședință dela Camera de comerț și industrie din Timișoara

Cuvântarea d-lui Rezydent Regal dr. Al. Marta

Timișoara, 12. — Duminică, la Camera de comerț și industrie s'a ținut o ședință la care a luat parte și Excelența Sa d. Rezydent Regal dr. Al. Marta.

Scopul ședinței a fost examinarea prețurilor în continuă urcare.

Trebuie să amintim însă, că scopul inițial al ședinței a fost depășit printr'o spontană manifestație a celor prezenți față de apelul guvernului de a subscrie bonuri pentru înzestrarea armatei, toți declarându-se gata a-și face datoria.

**SITUAȚIA ECONOMICĂ ȘI NEVOILE INDUSTRIEI ȘI COMERȚULUI**

Ședința o deschide d. deputat ing. Cornel Beșă, președintele Federației Asociațiilor comerciale din Ținutul Timiș și vice-președintele Camerei.

Au vorbit d-nii: Zaharia Ionescu despre situația comerțului de lemne și Eugen Salamon despre necesitatea descentralizării cotelor de import, pe ținuturi, în raport cu nevoile populației.

D. col. Ed. Giurcăneanu, președintele camerei a arătat cari sunt cele mai de seamă neajunsuri ale industriei și comerțului din acest ținut.

În continuare, d-sa a spus că este necesară o mobilizare economică a țării, ca să putem eși din actualul război economic prin care trece Europa și implicit toate statele.

În ce privește scumpetea, d-sa a arătat că în afară de o anumită speculă, ea se datorește în cea mai mare parte greutatea de procurare a materiilor prime, de transport și tranzit, dar și psihozei de război care domână toate spiritele.

Au mai luat cuvântul d-nii: Anton Grossman, comerciant de piele, ing. Cornel Beșă din partea industriei chimice, dr. Cornel Bojinca din partea patronilor de locuri de consumație, Iosif Hentz, comerciant de coloniale care a spus că este dator să fie cetățean de a participa la împrumutul de înzestrare al Armatei.

Din partea fabricanților de piele a vorbit d. Langer ocupându-se de situația creată prin înființarea cartelului fabricanților de piele, iar din partea industriei textile d. Berger dela Ilsa, arătând greutatea tot mai mari ce se pun în calea importului de bumbac.

**RASPUNSUL EX. SALE D-LUI REZIDENT REGAL DR. AL. MARTA**

Ex. Sa d. Rezydent Regal dr. Al. Marta,

ținând cuvântul, spune că numai întâmplător se găsește în mijlocul industriașilor comercianților, venit ca să-și exprime cunoștința față de comercianții din Timișoara cari, cu ocazia serbării organizată de Federația lor au adunat pe seama Crucii Roșii suma de 40.000 lei. Spune apoi că profitat de această ocaziune de-a asculta doleanțele acestor categorii de liber profesioniști.

În continuare, Ex. Sa declară că într'a devăr scumpetea se datorește în mare parte acelor cauze atât de judicios expuse de d. col. Ed. Giurcăneanu, adică nu numai tendințelor de speculă, ci și multiplicității cauzelor de ordin economic, pe cari comercianții nu le pot înlătura. Iar dacă legea contra speculei cuprinde și sancțiuni riguroase, această înseamnă că vrea să sancționeze numai pe vinovați, nu și pe comercianții cinștiți.

În ceea-ce privește doleanțele expuse d-sa spune că poate face două lucruri: să ia măsuri de îndreptare a neajunsurilor ce cad în competența Rezidenței și să facă demersurile necesare acolo unde este cazul. Această ordine de idei spune că a luat măsuri ca vagoanele necesare comercianților să se distribuie dela ținut, înființând în acest scop un birou special.

Roagă apoi să se elaboreze un memoriu documentat, referitor la înființarea unui organ de distribuire a cotelor de import care d-sa îl va înainta celor în drept.

**DOUA ȘEDINȚE SEPARATE**

În continuare s'au ținut două ședințe separate, una a marilor industriași unde a luat cuvântul d. dr. Ioan Baltea cu dela U. D. R. și alta a comercianților la care a vorbit d. deputat ing. Cornel Beșă.

În aceste ședințe s'a discutat chestiunea subscrierii la împrumutul de înzestrare al Armatei.

Pentru a se stabili cota de participăție la acest împrumut, comercianții au decis să țină câteva ședințe pe bresle participăția urmând să fie în raport cu puterea fiecărei întreprinderi.

Deasemenea industriașii vor ține acest scop o ședință Marți seara.

Subscrierile vor începe după ce vor stabili cotele de participare.

## Mica publicitate

Copu de suflet, dau. în etate 8 ani, școlar eminent cu note printre cei mai buni, și din motive grele familiare nu pot al crește mai omenește, mai ales neavând mamă lângă el. Informațiuni la Adm. ziarului, condițiuni n'am.

Cumpăr costume bărbătești uzate exclusiv la locuința Dvoastră. Obiectele aduse în prăvălia mea nu le cumpăr, dar în urma unei cărți poștale sau aviz telefonic (12-14) mă prezint imediat. Schönbrunn, Timișoara II, Piața Traian 2, etaj L 2.

**Din cauze familiare DE VÂNZARE o țesătorie de mână cu 6 războaie, 1 motor electric și toate accesoriile necesare.**

A se adreseze: **Telefon 19.08**

Judecătoria rurală Vinga, județul Timiș-Torontal.

Nr. G. 2323/1939/4.

**PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE**

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică în sensul legii LX. din 1881 § 1C2, respective XLI din 1908 § 19

cum că lucrurile următoare și anume: 10 cu c. m. m. porumb în ciocani, ev. în 4000 lei. 1500 buc. țigla Concordia, ev. în 3000 lei. 300 pari de vie de salcâm neciopliți, ev. în 300 lei, 200 pari de vie de salcâm ciopliți, 20 bucăți scânduri de brad de 5½ metri lungime, ev. în 600 lei, 9 bucăți grinzi de 4 metri lungime, ev. în 450 lei și 3 st. paie ev. în 900 lei, care în urma deciziei Nr. 2103/1936/3 al Judec. rurale Vinga, s'au sechestrat în ziua de 4 Noembrie 1939, în favoarea următorului dr. Remus Agadșan avocat din Vinga și în contra următorului lui din comuna Felnac, pentru încasarea capitalului de 3007 lei și acces., prin excepție de escontentare, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitații s'au fixeză termen pe ziua de 12 Decembrie 1939, orele 15 p. m., la fața locului, în comuna Felnac (domiciliul următorului) și în toți care au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea acela, că liciturile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încasat face 3007 lei cap., interese legale dela 5 Oct. 1936, iar speșele stabilite până în prezent inclusiv cele obvenite cu fixarea acestei licitații s'au sumă de 1887 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație s'au fi fost sechestrat și de alți și aceștia și-au fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20 și a Vinga, la 23 Noembrie 1939.

Delegat judecătoresc: Grefier; Indescifrat.

S'a început târgul de Crăciun la  
**DUMBRAVA**  
Timișoara I, Str. V. Alexandri 11  
**JUCĂRII MECANICE**

**VIZITAȚI fără obligația de a cumpăra expoziția noastră de Crăciun, de jucării**

Librăria **MORAVETZ** Timișoara: Cetate și Iosefin

# INFORMAȚIUNI

## Calendar

MARTI, 13 DECEMBRIE

pl. Sf. Părinte Spiridon Ep. Trimișor († 350).  
 e. Sf. Epimachu.  
 de serviciu: Circ. I.: Salvator, 1. Ferdinand 3; circ. II.: Maszallita, Bădea Cârțan 8 și Zeiner, Str. Ștefan 27; circ. III.: Roxin, Piața Axente 29; circ. IV.: Diana, Str. Brătianu 29.  
 permanent: Mehala: Chioreanu; Panajoth.

### GRAMUL CINEMATOGRAFELOR:

„Legiunea de onoare”, cu Charle.  
 „Tarzan în exil”, cu Jonny Weis.  
 (fost Rivoli): „Desmoștenii soar Wallace Beery și Mickey Rooney.  
 „Doi camarazi”.

JURĂMÂNT. Vineri 15 Decembrie a cadru solemn vor depune jurământul de sădinte a Curții de Apel secția d. Gh. V. Opreșănescu, Petre M. și Emil Teodoru, ca membrii noul la această curte. Sunt invitați la solemnitate d. magistrați și avocați.

S'au bătut în stradă. Individul Nicolae, str. Remus Nr. 30, Văberiu, Bul. Tache Ionescu Nr. 46, Dumitru și Gligor Ecaterina s'au în str. Eugen de Savoia Nr. 11, când scandal public, pentru care s'au încheiat actele convenite la sariat.  
 Inspecție administrativă. Eri a fost la în inspecție d. inspector al plasei cendr. Pavel Manta.

locuri rezervoare, Albumul, lucrări, cărți de povestii în mare asortiment la  
**Librăria Galambos**

Memorocirea de lângă Lipova. Săteanul Colian din Belotin, se întorcea în de Sâmbătă cu căruța dela Lipova. cauza intunecării s'a răsturnat de pe cu căruța cu tot, la o adâncime de metri. Căruța s'a sfărâmat, caii s'au lăsat, iar săteanul și-a găsit moartea.

Pensionarea profesorilor. In vederea tabloului cu membrii didactic de grad secundar, cari să fie puși în retrage. e pe data 1 Sept. 1940, pentru a-și regula surile la pensie, se cere, conform din „Decretul Lege” pentru orarea și funcționarea învățământului secundar teoretic din 3 Nov. 1939” ale tuturor profesorilor, cari impli pe data de 1 Sept. 1939, vârsta de ai, iar profesorii de educație fizică nita de vârstă de 57 de ani, menind data nașterii fiecăruia. Asemenea vor comunica și cei cari au impli 5 ani de serviciu, aratănd la aceș în urmă dacă toți anii serviți sunt la pensie.

Două luni pentru furt. Femeia Horvath furând dela văduva Vadi niște obiecte casnice în vadeaproximativ trei mii de lei a condamnată de judecătoria II ur-la două luni închisoare și două mii dând.

SPINTECAT CU CUITUL. Postal de din Bezenova-nouă a raportat că în noaptea de 9 spre 10 Decembrie Gumber Iosif din Bezenova-nouă, 48 ani, s'a certat cu Kleici Andrei de Cearta a degenerat în bătaie. Crip-l-a dat afară din crișmă. In întunec-l-a aplicat lui Kleici o lovitură cu în abdomen, omorându-l pe loc. Cri-l-a fost prins și reținut la postul de

— D. prefect col. V. Popovici a iscălit o nouă sumă de 20.000 pentru înzestrarea armatei. Am anunțat că printre primii subscriitori de honori pentru înzestrarea armatei a fost și d. col. V. Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal. In cursul zilei de ieri, d. prefect col. V. Popovici a iscălit o nouă sumă de 20.000 lei pentru scopul de mai sus.

— **OFITERII PENSIONARI PRIMESC DIRECTIVE RELATIV LA SEMNAREA BONURILOR DE INZESTRAREA ARMATEI, ZILNIC, IN BIROUL SOCIETĂȚII LA ORA 11.**

— Pentru magistrați, Cursul de apărare pasivă organizat pentru magistrați a fost amănat pe data de 10 Dec.

— **A MURIT D-NA IULA KECSKEMÉTY.** Sâmbătă 9 Decembrie a răposat întru Domnul d-na Iula Kecskekémety, în vârstă de 64 ani, soția d-lui Alexandru Kecskekémety, bine cunoscut comerciant din Timișoara. Disparuta e plânsă de soțul ei îndurerat, cu care a trăit 44 de ani de armonioasă căsnicie, fiul eid. Francisc Kecskekémety, soția acestuia și familia. Inmormântarea a avut loc luni.

— **MĂCELAR DIN LUGOJ AMENDAT CU 10.000 LEI PENTRU SPECULĂ.** Comisia judecătorească pentru reprimarea speculei a dat în ultima zi sădintă aviz pentru pedepsirea cu 10.000 lei amendă măcelarului Ștefan Vaskor din Lugoj, care a refuzat să vîndă o marfă pe care o avea expusă.

— **Cursurile de apărare pasivă de Miercuri și Joi.** Miercuri 13 Decembrie, ora 11 dimineața, conferință în limba română pentru femeile din Elisabetin, la cinema „Capitol”. Joi 14 Decembrie, ora 11 dimineața, conferință în limba română pentru bărbații din Elisabetin, la cinema „Capitol”.

— **UN ȚARAN BEAT CADE CU CĂRUȚA IN CANAL ȘI MOARE.** In seara de Sâmbătă, Mac Ștefan în vârstă de 47 ani din Foeni, venea cu căruța dela moară din Johannsfeld. Fiind beat el voia să treacă cu căruța direct peste un canal adânc din partea locului. Căi n'au putut însă scoate căruța din canal, iar nenorocitul după ce a stat mai multe ore în apa rece până la gât, a murit acolo.

— **A fost mamă de douăzecișitrel de ori.** La oficiul stării civile al municipiului Timișoara s'a înregistrat d'cesul văduvei Barbala Schaudt. Defuncta a fost măritată de trei ori, și a dat naștere la douăzecișitrel de copii.

Corpul Portăreilor Tribunalului Timiș-Torontal din Timișoara.

Dos. Nr. 2327/b/1939.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Nr. 20461 din 29 Noembrie 1939.

Se aduce la cunoștință publică că, în baza deciselor Nr. 499/939 a Judecătoriai de Muncă Timișoara și Nr. G. 5760/939 al Judecătoriai I. Urbană Timișoara, în cauza execuțională a urmăritorului Révész Robert reprezentat prin dr. Augustin Bardosy avocat din Timișoara, pentru suma de 58.230 Lei capital, interese de 5½% dela 23 Iunie 1939, Lei 6.200 spese deja stabilite și cele ce vor mai surveni, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 12 Decembrie 1939 ora 1 p. m. în Timișoara III, Str. Remus Nr. 13, obiectele sechestrate și anume: 1 canapea, 3 foteluri, 1 masă, 1 gredent, un vkrin, garnitura de salon, 1 covor persian, 1 mașina de cusut „Singer”, 1 masă pentru 12 persoane și 1 aparat Radio „Columbia”, prețuite în 17.100 lei.

Conform art. 20 al Novelei din 1908, prezenta licitație se ordonă și în favorul celorlalți creditori, cari au sechestrat obiectele de mai sus.

Timișoara, la 28 Noembrie 1939.

Portărel: Aurel Golan.

## Excursia de studii a absolvenților minierii dela Politehnica din Timișoara

Viitorii absolvenți ai facultății de mine și metalurgie dela Politehnica din Timișoara, pentru complectarea cunoștințelor teoretice au făcut o excursie de studii la întreprinderile aurifere din Brad și Certej și la minele de cărbuni din Valea Jiului.

Grupul de studenți sub conducerea d-lor prof. ing. Ilic Popescu, rectorul școlii, prof. ing. Ion Marinescu și prof. ing. Ion Vlădescu au descins Joi în gara Brad, unde au fost întâmpinați de d-nii inginer Valeriu Ambruș, directorul soc. „Mica”, ing. Bădicesanu subdirectorul soc. „RIMMA” Zăic-Mare, ing. Mornăală și ing. geolog Valeriu Luca, fiind găzduiți la cazinoul soc. „Mica” din Gurabanza. Au vizitat apoi instalația de preparare asistând la extragerea amalgamului de aur, urmărind toate fazele de prelucrare până la obținerea aurului fin. Au mai vizitat apoi mina de aur dela Valea Morii și stația de sfărâmare din Barza.

La despărțire soc. „Mica” a oferit o masă în cinstea oaspeților cu care ocazie s'a expediat o telegramă de ocazie directorului general al soc. „Mica” și actual ministru dlui ing. Ion Gigurtu.

Duminecă grupul de studenți a vizitat stația de preparare a soc. „RMIMA” din Certej unde au fost primiți de d-nii ing. Știrbu, șeful exploatarii și ing. Babeș șeful stației de preparare care le-a dat toate lămuririle necesare.

In zilele următoare viitorii ingineri au vizitat mina de cărbuni și spălătoria din Petrila, Lupeni și Aninoasa, putându-se convinge la fața locului de procedeele cele mai moderne de extragere a cărbunilor precum și de procedeele de prelucrare necesare pentru industrie.

## Catedră de muzică vacantă la liceul din Brad

La liceul ort. rom. „Avram Iancu” din Brad e vacantă catedra de muzică pentru anul școlar 1939/1940, care se poate ocupa imediat. Solicitanții vor trimite cerere de numire direcțiunii liceului Brad, județul Hunedoara.

## Șezătoarea străjerească a elevilor liceului C. D. Loga din Timișoara

Timișoara, 12. — Duminecă la ora 4 p. m. a avut loc în sala festivă a biserici ort. române, din cartierul Fabric, o șezătoare străjerească, organizată de centuria IV-a a Stolului dela Liceul C. D. Loga, sub conducerea distinsului profesor Virgil Pau.

Programul fiind foarte bogat a cuprins următoarele puncte:

1. Deschiderea (goarne).
2. Imnul Regal.
3. Deviza.
4. Crezul.
5. Rugămintea din urmă. Poezie recitată de elevul Pârvan.
6. Muzică: (Arii naționale). Taraful cent. VIII-a.
7. Vitejia Țiganului. Dialog interpretat de elevii: Drăgoi și Pârvan.
8. Muzică: Muzicuți
9. Glume (Ghicitori) spuse de elevii: Pârvan—Ponoran.
10. Muzică: Arii naționale executate de taraful cent. VIII-a.
11. Piesă: din războiu.
12. Stingerea: Corul cent. IV-a.
13. Închidere: (Goarne).

Intre cei ce-au luat parte la această șezătoare am remarcat pe d-nii: dr. Gh. Ciupe, secretarul general al Rezidenței Regale, colonel V. Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, Sabiu Drăgoi directorul Conservatorului de muzică, precum și un public foarte numeros.

Venitul a fost destinat pentru înzestrarea armatei.

## Serbarea dela liceul piarist

TIMIȘOARA, 12. — Duminecă a avut loc în sala festivă a liceului piarist serbarea societății de psihologie „Mihail Eminescu”, care începe cu imnul regal, intonat de corul liceului.

Președintele societății d. V. Cati n a rostește un cuvânt introductiv. Se execută apoi diferite bucăți muzicale. declamă i, un dialog comic Buna & Catina și comedia „Mortul Viu”, având distribuție în frunte cu elevii: V. Cati na, D. Buna, T. Barta, V. Onița, etc.

O asistență selectă a asistat la frumoasa serbare, căreia elevii s'au străduit să-i dea toată strălucirea, executând întregul program cu mult simț artistic.



# CAPITOL

Incepând de Marți

## Legiunea de Onoare

Abmirabil film francez cu o puternică acțiune dramatică cu concursul armatei coloniale

cu

**Charles Vanel**  
 Marie Bell - Pierre Renoir

# ULTIMA ORA

## Adunarea Societății Națiunilor

Ca președinte a fost ales  
delegatul Norvegiei

Italia a tăiat orice legătură cu Geneva

Geneva, 12 (Rador.) — Adunarea Societății Națiunilor a avut o sală foarte populată cu delegați, funcționari, ziariști internaționali, inclusiv germanii, așa încât a fost nevoie să se ia măsuri speciale de ordine la intrarea palatului S. N. Pentru prima oară de la întemeierea Societății Națiunilor, publicul — cu excepția lumii diplomatice — a fost exclus de la ședință.

La ora 11.15 d. Carlton Wiart (Belgia), președinte în exercițiu ia loc pe fotoliul prezidențial, având în dreapta pe Joseph Avenol, secretar general, iar la stânga pe d. Phehan, director adjunct al Biroului internațional al Muncii. La stânga tribunei, printre alți numeroși funcționari se afla și d. Sokolin (URSS), subsecretar general al S. N.

În sală sunt reprezentate 40 de state. Se remarcă prezența delegației polone și absența voluntară a delegației cehoslovace.

### DESCHIDEREA ȘEDINTEI

La ora 11.30 președintele declară deschisă a 20-a sesiune a adunării S. N. Într-o foarte scurtă cuvântare el reamintește că adunarea va trebui să se ocupe de cele câteva chestiuni prevăzute la ordinea de zi cum și de apelul Finlandei. Dat fiind că mulți dintre delegați au avut de învins mari dificultăți pentru a se prezenta la această sesiune, va fi necesar ca procedura să fie simplificată pentru ca debaterile să fie scurte.

Adunarea numește apoi o comisiune pentru verificarea imputărilor diferitelor delegații al cărei raport, contrar obiceiurilor și pentru a grăbi procedura va fi examinat și adoptat ulterior. Adunarea decide că biroul său va fi restrâns. Se constituie „micul comitet al numirilor”, care se reunește imediat spre a face propuneri. La ora 11.45, ședința este suspendată.

### ALEGEREA COMITETULUI

La ora 12.40 d. Carton de Wiart deschide ședința și anunță că comitetul numirilor, propune ca biroul adunării să fie constituit în felul următor: un președinte și 8 vicepreședinți. Pentru funcțiunea de președinte, comitetul propune pe d. Habro, delegatul Norvegiei, iar ca vicepreședinți propune pe delegații Belgiei, Angliei, Canadei, Egiptului, Franței, Greciei, Portugaliei și Elveției.

Această procedură de numire a biroului care derogă de la regulile obișnuite este aprobată de adunare. D. Hambro ia loc pe fotoliul prezidențial pe care d. Carton de Wiart îl cedează, urându-i bun venit în aclațiile adunării.

### DISCURSUL

#### D-LUI CARTON DE WIART

„Mai este oare nevoie să subliniem — a spus între altele d. Carton de Wiart, adresându-se noului președinte — tot tragismul pe care îl cuprinde în ea clipa de față? De când a luat naștere din suferința oamenilor Societatea Națiunilor, n'a cunoscut desigur ceasuri mai întunecate decât cel de acum în care se pare că principiile pe care ea a fost întemeiată

sunt luate de torent. Auzim iarăși durerosul geamăt al suferinței omenesti și țările care au suferit ca țara mea pentru independența lor nu vor rămâne nepăsătoare față de noui încălcări ale dreptului. D-le președinte sunteți dintre aceia cari nu pierd nădejdea în viitor. S. N. va renaște mai puternică cum poetul spune că tocmai noaptea e mai frumos să credem în lumină. Ea va renaște mai puternică și mai bine adaptată adevăratelor posibilități ale unei vieți internaționale. În așteptare vom continua să ținem făclia aprinsă. Eu cred cu o credință nesdruncinată în demnitatea și libertatea umană, care rămân condiția și fermentul oricărei civilizații adevărate.”

### RĂSPUNSUL NOULUI PREȘEDINTE

D. Hambro a răspuns mulțumind adunării și declarând că este de datoria fiecăruia stat și a fiecărui delegat să se pună în serviciul Societății Națiunilor. Noul președinte arată că se așază la speranțele formulate de d. Carton de Wiart și adaugă: „Adunarea se află în prezența apelului unui stat amenințat de alt stat membru al S. N. Este de a stabili între popoare relații întemeiate pe cooperare și pe onoare. Ne aflăm într'un moment grav al cooperării internaționale și trebuie să facem ca micul stat amenințat să nu fie dezamă-

git în credința sa. Fie ca această sesiune să fie punctul de plecare al unei epoci noi de solidaritate și de asistență între popoare, într'o lume pacificată.”

Ședința a fost ridicată la ora 12.40 cea viitoare mâine d. a. la ora 16.30.

### VOR VENI TOTUȘI SOVIETELE LA GENEVA?

Geneva, 12 (Rador.) — În cursul ședinței de Luni a biroului adunării S. N. delegația suedeză a propus să se trimită guvernului din Moscova o telegramă pentru ca acesta să fie reprezentat la Geneva începând de Miercuri la debaterile referitoare la apelul Finlandei. Se înțelege totuși că în interval comitetul își va continua lucrările, astfel ca să nu întârzie decizia pe care o va prezenta spre votare adunării în cazul probabil că Sovietelor ar refuza să vină să dea explicații.

### De Luni Italia nu mai e membră în S. N.

Roma, 12 (Rador.) — Stefani anunță: Orice legătură între Italia și Societatea Națiunilor este tăiată începând de Luni dimineața deoarece potrivit statutului instituției au trecut doi ani decând Italia a notificat retragerea sa din Liga geneveză.

## FINLANDA CERE AJUTOR

Noui contingente chemate sub drapel  
Lupte îndârjite la Petsamo

Helsinki, 12. (Rador.) — Corespondentul agenției Havas transmite un comunicat oficial finlandez, în care se arată că Rușii au continuat atacurile în regiunea râului Paipale, dar că au fost respinși. Lupte violente s'au dat în numeroase puncte ale frontierei de Est, cu excepția regiunii Petsamo.

Pe mare, marina sovietică a bombardat diferite puncte ale arhipelagului. În mai multe locuri, bateriile de coastă finlandeze au susținut trupele de pe uscat.

În aer, bombardamentul de Sâmbătă de la Hangoo n'a dat rezultat. Duminică după amiază, aviația sovietică a bombardat forturile din insulele situate în fața portului Koivitsa. Forțele aeriene finlandeze au făcut recunoașteri și au bombardat coloane de trupă sovietice ajutate de artileria terestră, ele au distrus o coloană inamică de tankuri și care de asalt.

### FINLANDA CHIAMĂ SUB DRAPTEL NOUI CONTINGENTE

BERNA, 12. (Rador.) — Corespondentul de aici al agenției Havas reproduce o știre din Helsinki, care arată că Finlanda chiamă sub drapel noi contingente de rezerviști pentru a face față concentrărilor masive de trupe rusești, în sectorul mijlociu al frontului de Est.

### PROCLAMAȚIA PARLAMENTULUI FINLANDEZ

Helsinki, 12. (Rador.) — Parlamentul finlandez întrunit Duminică în ședință plenară a adresat o proclamație către națiune,

în care se scoate în relief calitățile dovedite până acum de soldatul finlandez. Proclamația arată că Finlanda luptă pentru o cauză dreaptă și că întregul popor este unit întru apărarea acestei cauze.

O altă proclamație a parlamentului, adresată opiniei publice din întreaga lume arată că Finlanda luptă pentru independența și libertatea sa.

„Credem — încheie proclamația — că lumea civilizată care ne-a arătat și până acum cea mai mare simpatie, nu ne va lăsa să ne batem singuri contra unui inamic superior ca număr. Poziția noastră ca avangard al civilizației occidentale, ne autoriză să așteptăm un ajutor activ din partea tuturor națiunilor civilizate. Tuturor acestor națiuni, poporul finlandez adresează azi acest apel.”

### COMUNICAT SOVIETIC

Moscova, 12. (Rador.) — Agenția Tass anunță: Comunicatul marelui stat major din circumscripția militară Leningrad: La 10 Decembrie trupele sovietice au înaintat până la 7 km. în toate direcțiile. În direcția Ukhta, trupele sovietice au ocupat satul Kuclojarwa, în direcția Porosozero satul Janokala, iar în istmul Careliei au ocupat orașele Dobocino, Irka, Muolka. Din cauza timpului nefavorabil nu a făcut decât sboruri recunoaștere.

### LUPTA VIOLENTE

Copenhaga, 12. (Rador.) — Corespondentul ziarului „National-Tidende” afirmă

## Consiliu de miniștri

Ordinea prezentării  
proiectelor de legi  
în Adunările Legiuitoare

BUCUREȘTI, 12. (Sir.) — Comunicatul Luni 11 Decembrie ora 10.15 a avut loc ședința prezidențială a d-lui primministru consilier gal Gh. Tătărescu un consiliu de miniștri la care au asistat și d-nii consilierii regali Al. Vaida-Voevod, președintele Camerei Deputaților și C. Argetoianu, președintele Senatului. Consiliul a stabilit ordinea prezentării proiectelor de legi în debaterile Adunărilor Legiuitoare. Consiliul a încheiat sfârșit la ora 11.

## Acțiunea plasei centrale pentru semnarea bonurilor de înzestrare

Timișoara, 12. — Sâmbătă a avut loc o conferință la sediul plasei centrale. Au participat toți notarii și primarii din plasă. D. primpretor dr. Pavel Montea a relevat importanța emisiunii bonurilor de înzestrare a armatei și a solicitat în acest treg concursul conducătorilor comunității. În cursul acestei săptămâni se va putea mări și ecoul pe care l-a avut această conferință în sânul populației din plasa Centrală. Vom reveni cu date.

că în apropiere de Petsamo se desfășoară lupte violente. El adaugă amănuntul că din cauza nopții polare, adversarii folosesc proiectoare puternice, spre a ușura mișcările trupelor. 15.000 finlandezi au fost evacuați din regiunea Petsamo.

### CONCENTRARI DE TRUPE RUSE LA PETSAMO

Helsinki, 12. (Rador.) — Havas: În estul nord-vest al Finlandei, adunându-se pe două vase. Trupele finlandeze rezistă pe malul apusean al râului. Sunt de așteptat lupte pentru o dată apropiată. Se pare totuși, că trupele rusești din zona extremă de nord sunt încă foarte slabe numeric. La Est de Petsamo rușii au concentrat patru batalioane, dar se crede că noi întăriri nu sunt necesare, dacă trupele sovietice vor să dea un atac în regulă. Duminică trei avioane rusești au bombardat regiunea Salmijarvi în sectorul Petsamo. Canonada a fost auzită din orașul norvegian Stanvik. Națiunile au fost victime.

### VOLUNTARI SUEZEZI PENTRU FINLANDA

Berna, 12. (Rador.) — Havas află din Stockholm, că în Suedia urmează să ia ființă o legiune a voluntarilor scandinavi pentru Finlanda. „Neue Züricher Zeitung” afirmă că printre voluntari se află și aviatorul Karl Gustav von Posen, nepotul primei soții a mareșalului Göring, care a participat la războiul din Etiopia.